在全省中等职业学校德育工作会议上的讲话

广东团省委副书记  曾颖如

（二○一○年三月十六日）

各位领导，同志们：


 今天，我们在惠州市召开全省中等职业学校德育工作会议。这次会议对于促进我省中等职业教育德育工作将会起到积极作用，也为我省加强和改进中等职业学校团的工作提供了一个重要契机。我代表团省委就如何贯彻落实教育部、团中央等部门下发文件的精神，配合教育厅等部门加强中职学生思想道德教育和共青团组织建设讲几点意见。

    一、发挥共青团组织在加强中等职业学校德育工作的作用

 加强中等职业学校德育工作，是确保广东未来产业大军素质的重要举措，是培养中国特色社会主义事业合格建设者和接班人的重要要求。中职学校培养的学生，不仅要具备必要的文化知识和熟练的职业技能，更要具备良好的思想道德素质。中职学生的年龄在15岁到18岁之间，正是争取加入共青团的青春时光，中职学生是共青团的重要工作对象，中职学校是发展团员重要阵地。共青团组织肩负着教育引导学生的重要职责，具有不可替代的作用。在新的时代下，共青团组织的根本职责就是不断巩固和扩大党执政的青年群众基础。现在全省有826所中职学校，185万在校学生，特别是这几年学校和学生人数的激增，但团的建设相对而言比较滞后。全省各级共青团组织要充分认识中等职业教育事业快速发展的重大意义，充分认识加强中等职业学校德育工作的重要性和紧迫性，把中等职业学校共青团工作摆在更加重要的位置，深入研究中职学生的特点，积极投身到中职德育工作中来。

    二、把握我省中等职业学校共青团工作的切入点

 团中央书记第一书记陆昊同志在天津召开的全国中职德育工作会议的讲话中指出，共青团组织要围绕中职学校育人目标的四个层次来找中职学校共青团工作的切入点。一是职业技能。以激发学生学习动力为切入点，把帮助学生了解市场经济、了解社会生活的发展趋势与帮助他们增强自信心结合起来。二是道德品格。要把开展普遍性教育和发挥典型带动作用结合起来，注重发挥文化活动、文化产品潜移默化的引导作用。三是适应未来职业生涯发展所需要的社会技能。四是理想信念。要开展思想引导，找准中职学生思想意识的关键点，注重运用情感、时尚、艺术的力量传播重要思想，强化他们对中国特色社会主义道路的认同。


2009年12月团中央和教育部专门下发了《关于加强中等职业学校共青团工作的意见》。我省共青团要认真贯彻落实陆昊书记的讲话精神和团中央、教育部的工作意见，从四个切入点出发，结合我省中职学校实际，充分发挥中职团组织在学校德育工作中的重要。一是开展中职学生的思想状况大调查。市一级团组织要主动组织开展中职学生思想状况、技能水平、兴趣爱好、职业发展需求的大调查。二是开展形式多样的职业技能大赛，组织他们积极参与省委、省政府主办的全省职业技能大赛和工业设计大赛。三是广泛开展“优秀中职毕业生报告会”，提升中职学生的自信心。四是深入开展丰富多彩的校园文化活动和社会实践活动。重点提高中职学生未来职业生涯所需的社会化技能，如沟通、交流、演讲、礼仪等技能。我们将组织中职学生参与大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动，在广东大学生科技学术节和广东大学生校园文化艺术节专门增加有关中职学校活动内容的设计，用学生喜欢的方式提升学生的素质。五是推动开展“我志愿、我健康，我志愿、我快乐，我志愿、我成长”和“志愿服务进社区”等活动。通过建立长期有效的工作机制，探索中职学生服务社区、奉献爱心、提升自我的志愿服务项目。

    三、切实加强中等职业学校共青团组织建设

 一是建立健全中职学校各级团组织。依托党建带团建，中职学校都要建立团组织，定期召开团的代表大会。各市团委要认真摸清中职学校的基本情况，特别是对近年来新建、民办的中职学校、技工学校加强团建指导。在这里，也衷心希望各级教育行政部门、学校在长期以来给予共青团工作大力支持的基础上，给共青团工作以更多的关心、指导和帮助。二是加强团干部队伍建设。校级团组织要配备1-2名专职团干部和若干名兼职团干部，在校生超过2000人的应酌情增加团干部数量，学校团委书记为学校中层干部。要加强对团干部的选拔、培养和使用，重点要选好团委书记。中职学校团委书记的选拔要综合考虑三个条件：一是要热爱青年工作，二要有一定的创造性，三要有一定的社会阅历，熟悉所在学校相关社会领域的情况，要容易和学生沟通，能深入了解学生，并有效引导学生。三是加强团员意识教育。开展“我入团我光荣”、“18岁成人宣誓仪式”、“活力在基层”团日竞赛等主题活动。四是加强学生会和学生社团的建设指导。


 同志们，面对国际国内形势深刻变化和新时期新阶段的任务要求，中职学生思想道德教育面临严峻挑战，我们的工作还存在许多亟待加强的薄弱环节，必须积极应对挑战，采取有效措施，团省委和各级团组织有信心配合各有关方面做好中职德育工作。我们将认真贯彻落实这次会议精神，牢牢把握科学发展观对中等职业教育的本质要求，以高度的政治责任感和使命感，以对青年学生成长发展高度负责的精神，扎实做好工作，为加强中职学生德育工作作出积极贡献。

