如何在中职教育中开展财商教育
广州潜水学校  吴清荣（船长）
  [摘要]财商与智商、情商并列成为现代人不可或缺的三大素质。财商教育目的是帮助年轻人树立正确的金钱观、价值观与人生观。因此，财商和智商、情商一起被教育学家们列入了青少年的“三商”教育。如何根据中职学生的实际情况和发展要求,做好学生的财商教育,使他们形成正确的财富观、人生观与价值观呢？本文从财商教育的重要性、必要性与迫切性出发、从财商教育的教学方法与策略着手,做了一次点性的探讨。
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  财商的本意是“金融智商”，英文缩写为FQ（Financial Quotient）。财商是指一个人认识和驾驭金钱运动规律的能力，是理财的智慧；它包括观念、知识、行为三个层面。观念是指人们对金钱、财富及对财富创造的认识和理解过程；知识是指投资创业必不可少的知识积累,包括会计知识、投资知识、法律知识等等；行为是观念的表现和载体,体现为勇于实践，敢于突破，努力去创造财富，实现人生的梦想。

  同时，财商也包括个人、集体与国家认识、创造和管理财富的能力。这种能力体现为一是创造财富及认识财富倍增规律的能力（即价值观）；二是正确认识和应用金钱及金钱规律的能力，即驾驭财富及应用财富的能力。财商一词最早由美国作家兼企业家罗伯特.T.清崎（Robert T. Kiyosaki ）在《富爸爸穷爸爸》一书提出，很快风靡全世界。教育专家据此发现：原来犹太人教育的最强之处，就在于财商教育。而欧美各国的素质教育中，也早早引入财商教育内容，财商与智商、情商并列成为现代人不可或缺的三大素质。

对中职生开展财商教育的重要性。

  财商教育被称为“从三岁开始实现的幸福人生计划”，其目的是帮助年轻人树立正确的金钱观、价值观与人生观。可以这么理解：智商反映人作为“自然人”的生存能力；情商反映“社会人”的社会生存能力；而财商则是人作为“经济人”在经济社会中的生存能力。人们对金钱的态度、获取和管理金钱的能力，在现代社会中越来越重要。财商被越来越多的人认为是实现人生成功的关键。它和智商、情商一起被国外的教育学家们列入青少年的“三商”教育。遗憾的是，而在我国的素质教育中，很少有财商教育的内容。

  素质教育是以提高人的素质为目标的教育，自始至终贯穿着以人为本的教育理念。当今社会竞争激烈，要在社会中生存，理财能力已成了重中之重，中职学生如果能在学校里学会科学理财，毕业后走向社会就会有更好的发展潜力，这本身就是中职生素质教育的需要。因此，我国的中职学校应该给学生补上“财商教育”这一课。

  二、对中职生开展财商教育的必要性。
  财商教育最重要的一点，是培养学生“延后享受”的理念。所谓“延后享受”，就是指延期满足自己的欲望，以追求自己未来更大的回报。这一点被认为是犹太人教育的核心，充分融入每个犹太人的人生规划。犹太父母常常以此为核心，特别重视对孩子掌钱能力、赚钱能力与财富知识的培养。财商教育成为了犹太民族最大的成功秘密。
  相反，我国的中职生非常欠缺“延后享受”的理念，普遍认可当前社会流行的“超前消费观念”，过分追求时尚和名牌、攀比现象严重。虚荣心的驱使使他们形成无休止的攀比心理，他们总是有意无意为了争得所谓的面子与其他同学比高低，不顾实际需要及家庭的经济能力，超前超标消费，经常出入高档商场、酒吧、网吧、游乐场等场所。

  同时，中职生出门在外学习，少了父母在经济上的控制和约束，又缺乏“延后享受”的财商理念。这个群体往往凭感觉消费，普遍存在无计划消费、“随用随花”等问题，月初“富翁”月底“负翁”的“月光族”现象在中职校园中很普遍，大多数学生不会科学理财。这样的学生走向社会之后，由于没有学会独立理财，很可能变成“啃老族”，让父母继续供养，后果相当严重。因此说，培养中职生的财商，让学生学会科学理财，是解决学生“消费误区”的必需。

三、对中职生开展财商教育的迫切性。
  清华大学曾发布了一份调查报告显示，目前90后大学生存在四方面的财商特征：财商观念存在明显误区、消费社会化和消费无计划性并存、理财意识勃发和财商素养欠缺、互联网金融接受度高但风险甄别能力不足。

  这种财商教育欠缺导致的盲目消费，引发了“校园贷”的爆发式增长，进而引起了多起悲剧事件。比如河南郑州某学院的一名在校大学生因为无力偿还共计几十万的各种网络贷款，最终跳楼自杀。悲剧的背后，除了校园信贷的审核问题；另一方面则是财商教育的缺失导致学生消费观的扭曲，面对“校园贷”没有风险意识。一些学生存在盲目攀比与虚荣消费，一旦失去自制力，常会陷入债务漩涡不能自拔。学校作为学生监护的责任主体之一，理应在财商培养与风险教育上，有一种亡羊补牢的迫切感。

  四、中职学校开展财商教育的困境
  《富爸爸穷爸爸》一书走红之后，作者罗伯特.T.清崎出版了一系列财商丛书，并开发了一套“现金流”游戏，在全世界开办了许多财商培训机构，主要侧重于四项技能的培养：

1.财务知识。即理财观念，会计原理、财务管理，金融产品，及阅读理解财务报表的能力。

2.投资战略。即钱生钱的科学，资产和负债的区别，投资回报率与复利计算。通过对资产和负债的有效管理，实现财富的增值。
3.市场、供给与需求。即了解有关营销的知识,了解市场基本规律,了解供给与需求的关系。

4.法律规章。有关会计、法律及税收之类的规定。

  有一些中职学校结合开设的财会专业课，在全校开展“财商教育”，主要内容就是投资理财，投资基金、股票和债券。然而，中国的股市被大众称为“万人坑”，培养学生投资基金和股票，存在着巨大的风险。而且，事实上《富爸爸穷爸爸》提供的财商教育方法并不高明。

  一些中职学校的财商教育，主要体现于校方积极开展的各类“加强节俭意识教育”的主题活动。但由于多数学生普遍接受当前社会流行的超前消费观念，尤其不喜欢刻板，教条的大道理说教；校方开展的这些主题教育活动往往效果不佳。这些问题都是中职学校开展财商教育存在的困境。
五、对中职学生开展财商教育的创新方法
财高教育如此重要，我们如何突破困境，更好地开展财商教育呢？笔者认为可以尝试一些创新的方法。

1.营造财商教育的必学观念与教育氛围。

对中职学生开展财商教育，必须营造出“财商塑造成功”的教育氛围。校园里可以以财商讲座、报告、主题班会、财商知识竞赛等为载体，通过板报、海报、广播、网络等大力宣传，为深入开展财商教育营造出一个良好的校园环境，让中职学生对财商教育产生兴趣，充满向往；真正认识到培养财商是自身不可或缺的三大素质之一。
2.积极构建财商教育课程体系。

对中职学生开展财商教育，应该发挥课堂教学的主渠道作用。学校不仅要积极构建财商教育课程体系，规范教学管理，加强教材建设，优化课程设置；并且要采取生动活泼、形式多样、易于被学生接受的教学方法进行教学，从而提高教学效果，普及财商知识，包括：个人理财知识，金融投资理财知识，大学生创业知识等一系列内容。

  在开展课堂教学的同时，老师还要鼓励学生大胆实践，在生活中学会科学理财。比如学校组织财商发展兴趣小组，定期组织经济模拟活动，开展财商测试、案例赏析、财商沙龙等活动。学校定期邀请金融专业人士举办专题讲座，讲解投资理财常识，组织股票模拟投资比赛等活动。在公共课、班会课中安排财务、投资、市场、供给、需求等技能的开拓性培养，鼓励每个学生参与更多的理财方面实践活动,实际锻炼自己的理财技能,并做好记录,以作借鉴和比较。

3.学习财富理论，拓展财商训练。
中职学生的知识面普遍不广，学校应当鼓励学生多阅读一些财富书籍。比如说：亚当·斯密的《国富论》，马克思的《资本论》，美国未来学家托夫勒所著的《第三次浪潮》与《财富的革命》。

这里重点推荐三本书的比较教学，吴杰所著的《财富论》，腾泰博士出版的《财富的觉醒》，以及吴清荣所写的《新财富论》一书。主要是厘清创造财富的“五大要素”。

传统财富论提出创造财富的“五大要素”包括：“劳动、土地、资本、科技和管理”；认为这五大要素是创造财富的源泉。《新财富论》则认为——财富论的“五大要素”应该是：“资源、资本，劳动，智慧与时间”五大要素。其中：

(一)资源要素可分为三大类：

自然资源，包括土地，石油，矿藏，风，水，太阳能等自然资源。

社会资源，包括行政资源，人力资源，权力资源，流通渠道等等。
新兴资源，包括网络，新文化，小米的闭环系统，乐视网的生态系统，未来的量子通信，光资源等等。传统财富论把土地当作一大财富要素，但土地仅仅只是资源要素中的一种自然资源而已。

资本要素。资本做为财富的载体，在财富论中的地位至关重要。中国政府特别热衷于资本投入。投资对中国ＧＤＰ增长的贡献率,一直是三驾马车之首，2010年一度高达58%。但在资本要素上，还有一种无形资产比资本投资重要千万倍。那就是建立信用体系。信用体系堪称是资本要素的核心。首先创建商业信用体系的荷兰人，就凭此建立了称霸全球的商业帝国，使得这个国土面积仅有两个半北京大的欧洲小国，一度发展成为17世纪的世界第一强国。

劳动要素。劳动要素是创造财富活动中必不可少的基础要素，而基础要素往往也是最低层面的要素。我国的经济学家茅于轼曾经有个纠结的提问：“如果说劳动是财富的源泉，那么同样的劳动应该有同样的价值！但为什么穷国和富国同样的劳动，得到的报酬不同呢？”这一现象只有用这一观点解释。

智慧要素才是创造财富的核心要素。它包括人的知识，知识产权，观念，理念与人生智慧等等，“管理”与“科技”仅仅属于智慧要素中的一部分，且属于微观层面。智慧要素为可分为三大层次：个人智慧，集体智慧，与国家智慧。简单地说，个人智慧体现于知识，观念与能力的培养；集体智慧体现于管理制度与创新机制的优化；国家智慧主要体现于制度建设与制度文明。

  （五）时间要素也是创造财富的关键性要素。诚如世界首富比尔·盖茨就所说：“真正的财富=观念 ＋ 时间”。在创造财富的经济活动中，时间会以远见，效率，或累积的不同形式出现。在预测与掌握未来发展趋势上，谁能正确预测各个领域的发展趋势，并且领先发展，谁就能够占尽先机，获得巨大的成功。“时间要素”不仅在个人的创造财富中具有十分重要的作用，其在一个国家的发展进程中，同样具有高瞻远瞩的效能。

  《新财富论》把传统财富论的五大要素更新了三个，创新比例约60%。应用这些创新理念来开展财商教育，有种豁然开朗的感觉。比如说：单单这个资源要素，就让我们看到希望。即使一个人没有土地，矿产与资本，也可以通过个人努力，去开拓社会资源，去选择渠道资源，去开发网络资源与文化资源，从而实现财富梦想。俗语说：“人脉等于钱脉，人生的成功，80%来自于人际关系，20%来自于专业能力。”单单这句话就让我们看到美好的钱景。

  智慧要素堪称是财富源泉的关键要素，即使我们没有资本与土地，一样可以通过提升智慧而获得巨大财富。如何有效提升智慧呢？通常需要３大方法：1。主动学习，提升素质；简称素质/能力的成长。2。自我反省，改变理念；简称心灵/境界的成长。3。自我超越，追求卓越。简称精神/思想的成长。

  学习的重要性已是大家的共识。但自我反省与自我超越更加重要。华人首富李嘉诚在庆祝长江商学院成立十周年的演讲会中说道：“有能力的人，要为人类谋幸福，这是任务。历史中有很多具有创意、有抱负的人和群体，同心合力，在追求无我中，推动社会改革进步。天地之间有一不可衡量、永恒价值的元素，只有具使命感的人才能享有的。这不是秘密，可惜，三岁小孩知道的事，不是人人做得到。”

  自我超越就是在认清自己真正的愿望之后，以专注之心，以崇高使命，获取李嘉诚所说的“天地之间有一不可衡量、永恒价值的元素”，这就是人生的大智慧。凭此大智慧，我们更有可能创造辉煌的人生，抵达成功的彼岸。

  哈佛大学曾经对美国1500名学生进行过一次调查，询问他们选择自己的专业是出于爱好与理想，还是因为想多赚钱。一共有1225名学生回答是因为想赚钱，245名学生表示是出于爱好与理想。十年之后，再度调查：这些目的不同的两种人，最后各有多少人成为了百万富翁。调查结果显示：10年之后，在245名学生中，因为理想而奋斗的人有100人成了百万富翁；而在1255名学生中，为了金钱而奋斗的人中，却只有1人成了百万富翁。

  4.中职学校开展财商教育的重点

  从上所述，在中职学校开展财商教育的重点应该放在鼓励学生：

重视智慧要素。不仅鼓励学生要努力学习，还要懂得自我反省与自我超越的重要性。

重视时间要素。鼓励学生专心致志，持之以恒，坚持不懈地深耕自己的某个特长，以时间累积专长，从而获得成功。同时，学校要引导学生开发远见，懂得以未来的眼光规则人生的发展。
重视社会资源的积累。鼓励学生学会为人处世，以忠义诚信与爱心，来积累自己的社会资源，从而获得更好的人生发展。
重视强化财商理念。不仅鼓励学生要养成科学的理财观念，同时，要多学习一些会计原理与财务管理知识，不断提升财商水平，让自己终生受益。
  总之，财商教育是一个方兴未艾的话题,值得大家共同关注，这也是体现素质教育和科学发展的重要意义。笔者学识有限，谨以此文抛砖引玉。
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