奉献爱心，共建和谐
———佛山市顺德区郑敬诒职业技术学校义工协会优秀成果报告
我校义工协会成立于2005年，至今已经是第五个年头。这五年里，他们一直活跃于伦教街道甚至顺德区的各项大型活动中，无论文化广场或是大街小巷，无论敬老院内或是五保户家中，都可看到义工们忙碌红色的身影，成为精神文明建设一道亮丽的风景线。

一、健全组织，加强管理，激发活力。
协会自由组织，自主管理。为进一步推进学校的义工服务工作，每一年新生入学时，协会都会面对全校学生公开招募一批义工服务者。面试流程严谨，要求严格，不仅进行面试，对初选入会的同学进行为期一个月的试用。试用过关，才正式入编，成为学校义工协会的一员。义工协会的成立为义工服务工作的发展搭建有效平台，那么，内部管理则是推动工作发展的有力保障。为此，不断进行协会自身建设。为细化义工服务分工，有效组织义工参与学习和活动，由学校学生会实践部统一管理义工协会。协会还十分重视义工的培训与交流，提升义工的整体素质。一方面定期举办义工培训班，培养义工与人沟通技巧，让他们认识参加义务工作不仅能够奉献社会、丰富生活体验，而且获得个人学习的机会，为今后的职业生涯打下良好基础。另一方面通过走出去、请进来等方式开拓义工们的视野，分享志愿服务的方式和志愿工作的快乐。我们还组织本校的义工到其它学校开展交流。目前，义工协会工作组织有力、管理有序，进入良性循环发展轨道。
二、以项目为依托，大力推进学校义工协会的发展。
（一）便民为民，共树新风。多年以来，我校义工积极参与各项公益活动，大力弘扬志愿服务精神，为推动社会精神文明建设作出积极努力。
1、结合专业特色，成立为民服务家电义修小分队。我校每个年级都设有信息技术与电子专业，早在1995年开始，我校电子专业的学生在团委的带领下，定期到村居开展家电义修活动，是我校的优良传统。在2005年，校义工协会结合专业特色，成立家电义修小分队。每年三月都积极参加伦教街道团委组织的学雷锋活动以及参加“村（居）服务年，服务进基层，社区便民服务巡行活动”，所到之处，受到市民的热烈欢迎，社会各界人士的高度评价，同时也提高了学校的知名度，并且也给学生学以致用、发挥潜能，服务他人，奉献社会提供一个良好的平台。虽然这些学生毕业了一届又一届，但服务从未间断。近年来，义工们先后到十个村居开展便民服务，免费为村民维修家用电器五百多件。

2、敬老爱老，奉献爱心。在中国的传统节日里，义工们关爱生活在敬老院的孤寡老人们，通过送上生活用品以及和老人们聊天，给他们送去亲情的温暖，用一个个节目为他们送上节日的欢笑。我校实践部和义工协会每个月都会组织各团支部的团员青年到伦教敬老院，帮助老人做一些力所能及的事情，陪老人们聊天，陪老人们散步，为他们创造一个更和谐更幸福的晚年。每一年，各村居开展敬老大会的时候，我们的义工都是踊跃参加，冒着寒风，顶着风雨，把一位位老人接到指定地点，斟茶递水，

嘘寒问暖，亲手送上礼物，让老人们尽享幸福。每次都是到晚上九点才吃饭，村居的工作人员、老人们都被义工的行为深深地感动。

近年来，哪里有需要，哪里就有我校义工的身影。伦教街道政府、团委举办的大型活动，如植树绿化、义卖义捐、文艺晚会、三八妇女巡游等，我们都不遗余力。义工还在清明节，参加顺德区人民政府和区团委举办的“鲜花义卖活动”，为社会奉献自己的爱心。寒、暑假期间，为了丰富广大学生的的生活，义工们还主动和伦教交警合作，到社区开展各种有关交通安全的活动，与各村居团委一起，开展有益身心的文体活动。为促进社会和谐，树立社会新风奉献了自己的一分力量。

（二）助学助困，播种希望。针对本校一些家境困难，但又没有达到政府扶贫标准的同学，我校特成立了“爱心基金会”。每个学期，由义工协会发出倡议，各班义工小组收集同学们的爱心捐款与物品捐赠，并在学校进行义卖，将义卖得到的款项存入学校的爱心基金。每年的三月学雷锋活动日，在伦教街道进行义卖义捐，发动群众共同帮助我校有困难的学生。为了确保助学金能真正用于有需要的学生身上，义工们到班级做好助学调查和帮困工作，了解困难学生的情况并进行评价，使学校团委扶困助学有据可依，打牢助学工作基础。自基金会成立以来，先后帮助了会计063班黄XX、首饰071班吴XX等8位同学，解决了他们的生活和学习地燃眉之急。
（三）义务献血，血浓情更浓。为弘扬博爱，无私奉献的中华民族传统美德，义工们积极参加伦教街道组织的义务献血活动。有的义工连续两年参加献血活动，也有的男生一次献血达400CC。在义工的感召下，广大师生踊跃参加到献血活动中来。每年，我校均有300多名学生参加义务献血活动。还有不满十八周岁的义工，也到现场积极配合医务人员有序地填表、化验、注册、采血，协助组织志愿者献血和提醒他们有关注意事项，维护现场秩序。他们用热血和服务诠释了无私奉献的精神。由于成绩突出，学校分别被评为顺德区、佛山市献血先进单位。
三、建立激励机制，激发义工协会活力。
协会建立健全激励机制，及时登记义工的活动情况，并按学期向伦教义工中心汇报，并对表现出色的义工进行表彰。何焯敏、黄忠军等16同学先后被评为顺德区三星级义工；龙联政、谢秋玲等22同学被评为顺德区二星级义工；叶长龙等30位同学被评为顺德区一星级义工。

由于我校义工协会表现积极，成效显著，自成立以来，学校义工协会06年、08年都被街道办事处评为优秀义工协会。对于我校义工协会的出色表现，伦教电视台还专门对协会进行了多次的专门报道，扩大了社会影响力。只要我们身穿红色的义工服出现在大街小巷中，人们都会称赞，郑敬诒义工队顶呱呱。2009年，被伦教街道义工中心推荐参加“顺德区先进志愿服务集体”的评选。
今后，我们将努力完善义工管理系统，增强义工团队的凝聚力，提高义工服务的水平，以更好的回报社会。志愿服务只有起点，没有终点。让我们共树新风，同享和谐，凝聚更多的爱心点燃别人明天的希望。

郑敬诒职业技术学校义工协会
2010年3月25日
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